



EL SEÑOR

DON SABINO ALONSO MAYO

Empleado de los Ferrocarriles del Norte
Ha fallecido esta madrugada

R. I. P

Sus desconsolados esposa, hijos don José, don Luis, don Sabino y doña Consuelo; hijos políticos doña Carmen Carrasco, doña Pilar Alonso, doña Concepción Serneguet y don Antonio Miñarro; nietos, sobrinos y demás familia,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que tendrá lugar esta tarde, á las tres y media, desde la casa mortuoria, Maldonado, 43, primero, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.



Don Vicente Cuadru Ibáñez

Falleció ayer, á las cuatro de la tarde
A LOS 39 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados madre doña Angela Ibáñez, hijas Conchita y Amelia, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las tres de la tarde, desde el Hospital provincial, hasta la plaza de San Agustín, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

"El puerto de los incendios"

Más vigilancia y más luz

Dijimos en un «Eco» ayer, que merecía alguna atención la frecuencia con que ocurren incendios en el puerto y valía la pena de practicar las oportunas averiguaciones para llegar á la verdad, al conocimiento de la causa determinante de los siniestros y para fijar los medios necesarios que eviten en lo sucesivo la repetición de los incendios.

Además de las autoridades de marina que instruyen la oportuna sumaria, está la Junta de Obras del Puerto realizando averiguaciones, y á esta misión escrutadora, encaminada á buscar culpables, si los hay, hemos de contribuir desde las columnas de EL PUEBLO.

Ayer visitamos nuevamente el tinglado número 1 y practicamos todo género de averiguaciones. Por la forma en que se desarrolló el fuego y estando á la vista de los restos, llegamos á una conclusión: la de que el origen del siniestro no pudo ser debido á un cortocircuito eléctrico, porque precisamente en dichos depósitos hace más de dos meses que no podía darse luz por estar averiada la línea y no haber sido recompuesta. Luego sólo dos hipótesis quedan. ¿Fue casual el incendio? ¿Fue intencionado? Esta es la labor del juzgado.

Otro de los aspectos de la cuestión, es las medidas que deben adoptarse para evitar la posibilidad de la repetición de estos hechos. Aquí sí que la Junta de Obras del Puerto y la dirección técnica de las mismas deben actuar.

Primero, clasificando las mercancías en fácilmente combustibles y otras que no lo son. Destinando las primeras á un punto determinado y fuera de peligro para el resto de mercancías, y después averiguando si de las llamadas mercancías fácilmente combustibles existían algunas en el tinglado núm. 1 y quien había autorizado su estancia allí.

Segundo, disponiendo la vigilancia nocturna necesaria para evitar que manos criminales prendan fuego á las mercancías que se gentes ajenas á la Junta de Obras, quebrantando las órdenes existentes, enciendan fogatas en muchos tinglados.

Cumplir este servicio bien es imposible, confiándolo á dos guardamuelles, únicos que prestan servicio nocturno y á dos parejas de civiles que se refugian á cubierto y tienen por ello muy limitada su esfera de acción.

Es necesario, y así lo debe comprender la Junta de Obras y el ingeniero director, que en muelles y tinglados abiertos y cerrados haya personal de la Junta suficiente para una vigilancia veraz.

Dos guardamuelles no pueden cumplir esa misión, y exigirles responsabilidades de lo que en los muelles ocurra, es ridículo, porque no pueden estar al mismo tiempo en todas partes.

La Junta debe tener personal de su confianza en cada uno de los tinglados y en los muelles, y si en ello hay que gastar más dinero que lo gaste, que en cosas más útiles y menos interesantes gastará mayores sumas.

Incendios como el que nos ocupa, que tienen visos de intencionalidad bien patentes, deben impulsar á la dirección y á la Junta á aumentar el personal de vigilancia nocturna, con distribución de zonas de servicio fáciles de vigilar. Sólo así se pueden exigir responsabilidades á los encargados del servicio; porque formar expedientes á dos vigilantes que tienen que vigilar todo el puerto, por todo lo punible que en él ocurra, es del género tonto.

El servicio de vigilancia de los muelles, especialmente por la noche, ó se debe prestar bien ó no debe prestarse. Pagar vigilantes que no pueden vigilar, es inexplicable.

Así, pues, nosotros, á la vista de lo ocurrido en este último siniestro, hacemos las siguientes afirmaciones: que la vigilancia nocturna actual es un mito, y que la dirección técnica y la Junta, si organizan bien ese servicio, evitarán seguramente los incendios.

Para ello bastará reorganizar el servicio y, para completarlo, dotar al puerto de la luz que tenía. Sólo así se conseguirá que el puerto de los incendios, como se le llama hoy, vuelva á ser «el puerto de la luz» como era llamado antes.

CRÓNICA DE MADRID

Las cartas de Abd-el-Krim y la actitud del Gobierno

Todos los días recibe un periodista de Madrid una carta de Abd-el-Krim en la que el jefe moro expresa, en un estilo muy cursi, de casa de huéspedes barata, sus sentimientos generosos. Y cada día, habla el presidente del Consejo de la imposibilidad de ir al rescate con franqueza castellana.

Las «amadas señoras», como las llama Abd-el-Krim, se desviven, como es natural, por los suyos, llegan á creer que, en el Gobierno no hay, á estas horas, una sola brizna de humanidad.

Por otra parte, los buenos escudriñadores, dicen que saben á punto fijo, con toda clase de garantías de veracidad, que el Gobierno no rescata á los prisioneros por temor á que declaren cosas inoportunas y peligrosas.

Es claro, contra esta versión se lanza la maza agresiva del señor Maura.

«Si hubiera censura, no se propagarían estas lindezas! Yo estoy anonadado. No creo ni dejo de creer. ¡Es tan extraña, tan absurda la situación del Gobierno! Algunos periodistas han intentado ponerse en relación con el enemigo en sus viajes informativos, pero siempre hallaron el obstáculo insuperable de las autoridades militares. ¡Ay, del que pretenda saber lo que ocurre más allá de sus narices!»

El señor Maura, sin embargo, ha conseguido dividir á la misma opinión liberal. Hoy son muchos los liberales que se explican perfectamente la actitud pasiva del Gobierno.

«¿Piden la luna... Quieren una tática humillación de España, precisamente ahora, cuando están en la acción decidida del castigo...»

Por un lado, cierta Prensa con sus términos medios, clarososos y omisiones y, por otro, ciertos políticos, con sus frecuentes equívocos, han desviado también la cuestión de su verdadero camino. Aquí, todos parecen propicios á la ocultación, unos por su temperamento coercitivo y otros porque actúan á expensas del engaño.

Si la opinión estuviera formada, se celebrarían continuamente mítines y las planas de los periódicos saldrían llenas de diatribas y exhortaciones. Y la opinión no está formada, porque el Gobierno ha tenido la habilidad de impedirlo.

Y esto sí que es un triunfo, un indiscutible triunfo del señor Maura; el triunfo de la astucia disimulada, del presunto amor á España, de una funesta historia de predominio personal.

Ha quedado el pleito del rescate al margen de la política española, y para centrarlo, hay que arrancar al Gobierno la máscara que cubre sus trágicos visajes de inconsciencia.

Por lo que se refiere á las cartas de Abd-el-Krim diré que no han producido, en este tradicional hervidero político, la sensación que el antiguo tertulante del café de Lisboa intentaba, sin duda, producir.

El pobre hombre escribe ya cartas, hasta al Papa... Es un jugado.

ARTURO MORI.

Cooperativa Ferroviaria "La Maquinista"

Esta entidad saca á concurso el arriendo del café, cuyo pliego de condiciones estará expuesto en la secretaría de su casa social, Buenos Aires, 2, hasta el 25 del corriente, á las diez de la noche, en que se revisarán las pliegos cerrados que se presenten optando á dicho arriendo.—La directiva.

DR. ANGEL FABREGAT MALLÉN

ESPECIALISTA DEL APARATO RESPIRATORIO
: NIÑOS Y CIRUGIA :
CONSULTA DE 12 A 3. ENSANZ, 3, 1.
(Esquina á la calle de San Vicente)

Teatro de la Princesa

El espectáculo más atractivo y sugestivo para las próximas fiestas

El Príncipe Carnaval

REAPARICIÓN 21 Diciembre 1921

Juventud Valencianista

Conferencia por Vicente Alfaro

El martes pronunció su anunciada conferencia en este centro nuestro compañero de Redacción, Vicente Alfaro, desarrollando el tema anunciado: «Eduardo Martínez Ferrando y algunas ideas sobre el valencianismo».

Comenzó comentando con gran amargor la falta de entusiasmo, de inquietudes y de generosidades de la Juventud Valencianista, escogida y seleccionada, delante de los movimientos literarios. La crítica de la incultura del pueblo se hace despiadada, pero al lado no se pone ni voluntad de influir ni de levantarlo. Acaso si la Juventud Valencianista tuviera otra constitución sentimental y tomara parte en las glorias y en las desgracias del pueblo, se sintiera la vocación firme de dirigirlo, el nombre de Eduardo Martínez Ferrando tomaría otra significación más viva, sería más estimado.

En la vida de un hombre como Eduardo Martínez, el espíritu aprende cosas más animadas que un libro. Un libro, á la larga, se hace mecánico; seguimos leyéndolo, no obstante, y añadimos á las meditaciones elaboradas en el silencio de las horas, las sugerencias que acuden; el libro es tan sólo un punto de partida para las personales investigaciones por los caminos del pensamiento. Pero la vida clara y cuidada, como la obra de un artista, es para nosotros más interesante que un libro y de un interés humano superior á las más bellas concepciones de la mente. «Eduardo Martínez Ferrando—dijo Alfaro—en otros siglos hubiera sido un Luis Vives, un Cisneros, uno de aquellos preceptores de príncipes que educaban á los herederos de coronas.

El quiere levantar la ciudad, esta ciudad que conoce palmo á palmo, en todas sus calles, todos sus recuerdos, todas sus evocaciones. Contempla la ciudad desorientada, caída en la abyección, víctima de las más despreciables pasiones. Siente la desgracia de ella y se entrega á su regeneración, con el entusiasmo de un enamorado.

La vida de hoy no hace posibles muchos hombres buenos. Privan más el escándalo, las frases y las carcajadas estridentes. Estamos en una época en que la sensibilidad reclama sensaciones fuertes, en que se ahogan las cosas del espíritu. No por esto yo, que soy un hombre de lucha—dice el conferenciante—, prefiero el vivir tranquilo y sosegado de los pueblos. Pero Eduardo Martínez debía vivir en una casa junto al mar murmurante, rodeado de lirios azules, serpeada de caminos amorfos y donde pudiera pasear fabricando fructíferas meditaciones.»

Pasó después á ocuparse de la segunda parte del tema anunciado.

Recordó los movimientos promovidos por don Carlos Ros y don Tomás Villarroja en pro del valencianismo. Aquella generación se aisló dentro del círculo de hierro de la lengua y de todas sus aspiraciones y todos sus ensueños, el pueblo, no tomó ningún provecho y la esterilidad le caracterizó.

Comentó extensamente la significación de don Vicente Blasco Ibáñez dentro de la política provincial y sus posibilidades de hacer una ciudad.

Incidentalmente—y á propósito del sentido de las revoluciones—habló de Rusia y del

LINTERNA MÁGICA

La odisea de Silvestre

De cuando en cuando reaparece en las páginas de los periódicos la inquietante sospecha de la existencia de Silvestre. Lo mismo ocurriría con la detención de Casanella. A Casanella lo vieron, errante, todas los peones camineros de España que quisieron verle. Les bastaba salir á la carretera para topar con el famoso matador de Dato.

A Silvestre no le ha visto nadie todavía desde aquellos días aciagos del desastre; pero no falta periodista que le encuentre y hable y luego nos sirva el emocionante episodio de esta trágica película.

La Prensa tiene que servir al público y el público se ha aficionado demasiado al drama político, de aventura y misterio. Magnífico argumento de la odisea de Silvestre, sepultada entre sombras, entre incertidumbres é invenciones. Magnífico asunto para que la imaginación de los periodistas urda escenas é interesantes episodios. ¿Cuántos relatos hemos leído del drama del general? ¿Unos autores no lo presentan en el campo de batalla sonriendo á las balas moras y cruzado de brazos como un Napoleón; otros cronista coge el hilo de esta leyenda y otros al militar disfrazado de caballería; otro le hace prisionero; otro, más apodivito, le hace suicida; y, en fin, no faltará quien le haga surgir en Rusia ó capitaneando un movimiento en Portugal.

Y es que resulta tan sugestiva la figura de este héroe, que es imposible sustraerse á la divagación y al ingenio. Yo también he visto al general á través de esa pantalla misteriosa que ilumina la imaginación. Me la muestra en Melilla un moro prestigioso, un moro influente, que hace de explicador de su propia película.

«Vea usted—me dice—: vea usted al general increpando furiosamente; observe su exaltado espíritu, su nerviosidad, su rabia. Ahora cae; está herido. Vea como llegan los caballerías, Silvestre intenta incorporarse y no puede; los moros le matan y ahora le despojan de todo cuanto lleva; le quitan las polainas, el traje, todo; hasta el silbato de campaña para mover á la columna de soldados.»

Es un verdadero atraco; desnude y hecha girones su ropa interior, ya no queda nada que desuabrá á un general; ya no es sino un cadáver más de los miles que se destacan sobre la tierra desde Dris hasta Zeluán. Los moros huyen con la rapina, para conti-

nar su matanza y su robo; ahí queda, abandonado, el cuerpo de Silvestre, para que los chacales y los cuervos concluyan la obra de destrucción. ¿Quién podrá reconocer en esos despojos al comandante general de Melilla? Sin embargo, vea usted, han pasado seis días. Un moro pasa por el lugar de la tragedia. Siente curiosidad por descubrir el cadáver de Silvestre: de uno en otro va buscando el del general, y, al fin, le reconoce, le identifica, á pesar de las dentelladas de las fieras y de los picotazos de las aves de rapina. Se detiene unos momentos ante él, y luego, sigue su camino.

Todavía—añade el moro amigo—este mismo cabellón, al regresar á su aduar, al otro día, volvió á tropezar con el cadáver de Silvestre, y volvió á detenerse un momento ante él.

Después, nada se sabe; el moro influente apaga su linterna y las sombras cubren el escenario del drama sumiéndolo en tinieblas.

—Entonces, ¿tú crees lo que los papeles dicen de Silvestre?—digo al moro.

—¿Qué decir papeles?

—Que vive; estar prisionero, tenerle en su casa Kadur Naamar, de Beni Said.

—Estar mentira. Kadur no tener más que trampas y engaños. Kadur estar mocho malo, mocho malo. Hablar yo con moro que vio á Silvestre muerto completamente.

—Pero, ¿y el cadáver?

—Yo no saber. Los perros y los chacales romper y comer carne, como en Monte Arruit.

Y, sin embargo, después de esta «cinta» han aparecido otras en los periódicos, en las que Silvestre, vivo y sano, pasa las horas de su cautiverio escribiendo á la familia, y de Melilla nos dicen que dos moros han salido de Melilla siendo portadores de cartas de Silvestre; dos moros vestidos á la europea, de lo que me río pensando la facha que harán, pues he visto á otros vestidos así en Melilla y resulta su traza muy pintoresca.

Llevarán sombrero bombín, negro, y traje también negro.

Ahora esperemos que nueva interpretación nos ofrezca mañana los periódicos de la tragedia de Silvestre.

T. MENDIVE.

(De «El Liberal», de Bilbao)

En cuarta plana noticias de interés



Todas las misas que se celebrarán el día 17 de los corrientes en el altar de Nuestra Señora del Carmen y en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente (calle de Isabel la Católica), serán en sufragio del alma de

LA SEÑORITA

Patrocinio Miguel Ylarrio

que falleció el mismo día del año 1919

Sus padres y hermanos, que no la olvidan, agradecerán a sus parientes y amigos, la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Teatro Principal Compañía hispano-americana FABREGAS-TOVAR

Esta noche, á las 9'45:

El amigo de las mujeres

(ESTRENO)

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil á las 9'45 tarde y 9'45 noche.—30 bellísimas artistas, 30. Hoy, gran acontecimiento artístico, hoy, 15 sorprendentes éxitos, entre ellos la sin rival y sugestiva estrella

ANGUITA ERO

CAROLINA DE ORSAY, MIRTO, MANCHIGUITA, ADELINA ALBALÁ, MARÍA SANZ, PAMPLONITA, MARÍA RIZO y otras de extraordinaria hermosura.

Hoy, el chispeante vodevil UN TOQUE DE ATENCIÓN.

Grandioso éxito de todas las hermosas rumbistas. A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

Los conciertos de la Filarmónica

El Coro nacional de Ucrania

Ha sido un acontecimiento artístico, una verdadera solemnidad musical, la presentación del coro nacional de Ucrania en el escenario del teatro Eslava.

La Sociedad Filarmónica de Valencia puede mostrarse satisfecha del éxito alcanzado por los cantantes rusos y éstos, seguramente, marcharán convencidos de que nuestra ciudad ha sabido hacer justicia á sus relevantes méritos. Unánimemente se elogiaba la obra que realizaron los artistas ucranianos, pues desde el primer momento, apenas levantada la cortina y ante el magnífico cuadro que se ofrecía al concurso, con los típicos y bellamente entonados trajes al estilo del país, predispusieron al público en su favor.

Sean nuestras primeras palabras de elogio para el maestro director Kiritschenko, que sin batuta, sin otro aparato que sus ademanes y gestos sugerentes, persuadía aun á los profanos de que en él tiene exacta representación la elocuencia de la mímica, sobria, precisa, académica.

Cuanto á los cantantes, la admiración y el éxtasis suben de punto al apreciar la noble emoción que palpita en sus cantos populares, el poder de evocación que encierran, roñoneando las profundas palabras de Jean Brousson, cuando dice que antes la música no era una ciencia particular aislada, sino el alma, el ritmo de todas las artes y ciencias, que lo mismo se asociaba, interpretándose, á los corajes, que á las luchas de los atletas ó á las improvisaciones del orador. Así el coro nacional de Ucrania nos produce la impresión de la vida en la estepa de Pultava, de las emociones campesinas, como en «Por los vastos campos» y «Montes y valles»; ó un trasunto de fervor hierático, como en «El juicio final», «Nuestra señora de Potcheva», «Se construye la iglesia, ó el solemne canto de Año nuevo.

Hermosas composiciones éstas, y las en que «Se oye un violín en la calle», «Le vanneau et la becasse» y las de los cosacos de Ucrania, de un vigor y una expresión, reservados sólo á los geniales compositores rusos. Nosotros no hallamos nada más adecuado á las palabras de Brousson, que aludimos, que estos cantos de los artistas ucranianos, en los que se advierte poesía, sabor de élogia y también la energía inherente á la Rusia meridional, que evoca con arte maravilloso, en medio de polfonías de una originalidad y una técnica sorprendentes.

Y todo se armoniza de suerte que resulta la obra perfecta: afinación, disciplina, claridad en los pasajes, una gama de voces sin mezcla, ¡oh, las típicos, con todo y ser! la más bella de las voces la masculina!; la absoluta coordinación, el donaire y la precisión, sobre todo en aquellas breves y sugestivas composiciones que abundaban en las partes segunda y tercera del concierto. Una maravilla, señores.

El auditorio, tan distinguido como numeroso—no se cabía en el teatro—colmó de aplausos y bravos al coro de Ucrania y á su digno maestro Kiritschenko, llamándolos repetidas veces al proscenio y obligándolos á repetir el hermoso canto de Año nuevo.

Tales y tan expresivas fueron las manifestaciones de entusiasmo que, al finalizar el concierto, los artistas rusos nos obsequiaron con una nueva composición, igualmente acogida con fervorosos aplausos.

En suma, un éxito como se ve pocas veces.

S. A.

Lo de Marruscos

El aguinaldo del soldado

Esta tarde embarcará en el vapor «Villareal», la comisión valenciana que lleva á Melilla el aguinaldo á los soldados de esta guarnición que se encuentran en aquellos territorios.

Círculo de Bellas Artes

En la subasta de obras regaladas por los artistas valencianos para el aguinaldo de los soldados de Almería hospitalizados en Valencia, el Gobernador, Alcalde y otras muchas personas han pujado varias obras.

Se ha invitado para que visiten la Exposi-

Los tenedores de estos títulos, lo mismo que los de los cupones de intereses de los mismos, del venimiento de primero de Enero próximo, pueden presentarlos en la Depositaria provincial, por medio de facturas duplicadas, que se les facilitarán en dicha oficina, los días no feriados, de diez de la mañana á una de la tarde.

El presidente accidental de la Diputación, señor Bataller, ha recibido el siguiente telegrama del señor Jiménez de Benitosa:

«Celebrada sesión clausura Asamblea aprobadas casi totalidad conclusiones formuladas Valencia. Mañana comenzaremos trabajo desarrollo proyectos. Salúdables, Benitosa.»

Las Píldoras Pink

proporcionan feliz existencia

Lo moral corre siempre parejas con lo físico. Los que tienen floreciente salud, siempre ven las cosas por el lado más risueño.

Las ganas de vivir, la confianza en sí mismo, todo es cuestión de salud, y la salud es á su vez una cuestión de riqueza de sangre, de equilibrio orgánico, de buen funcionamiento de los órganos. Las condiciones de buena salud se realizan cumplidamente con las Píldoras Pink, las cuales, con sus notables propiedades de regeneradoras de la sangre y del sistema nervioso, con su poderosa acción sobre las funciones vitales, ejercen efectivamente la más feliz influencia sobre la economía general del organismo.

Los que tengan precaria salud, los que se sientan anémicos y en continua lucha contra toda aquella larga serie de achaques originados por el empobrecimiento de la sangre y por el enfraquecimiento del sistema nervioso, como son: dolores de estómago, jaquecas, falta de apetito, cansancio, insomnio, tomen las Píldoras Pink, y verán cómo les vuelven. Los dichos días que han sabido proporcionar á tantas personas desde hace treinta años, pueden transformarse maravillosamente el curso de la existencia más triste y atribulada, como sucedió gracias á su empleo con la señora doña María Balcells, San Jerónimo, núm. 1, 3.º, Barcelona, que nos escribe lo siguiente:



Señora doña María Balcells

«Hallándome en la época siempre difícil de la edad crítica, padecía toda clase de males; me había puesto muy anémica y tenía continua jaqueca, dolores en las espaldas y piernas, siempre me sentía muy cansada. He tomado Píldoras Pink, y me han probado tanto que mi existencia se ha cambiado completamente; todos aquellos males han desaparecido, ya no tengo aquella jaqueca que tanto me abrumaba y al fin he recobrado el apetito, me he fortalecido y estoy completamente bien.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

DE TOROS

Gran novillada para el domingo

El próximo domingo se celebrará en la plaza de Toros una gran novillada económica, última de esta temporada, cuyos componentes constituyen un acontecimiento taurino. Se lidiarán cuatro novillos de las ganaderías de Sánchez Rico Hermanos, Santiago Sánchez, Juan Ferrones y Juan Peña Rico, de Salamanca, por el siguiente orden:

Primero, el valiente banderillero valenciano Carranza matará un novillo de Sánchez Rico Hermanos, siendo picado por los conocidos Llañera y Bafistel y banderillado en competencia por el citado Carranza, Alparagato y Alfredo David.

En segundo lugar, los aplaudidos picadores Farnesio y Barana despacharán en competencia, dos bravos novillos de Santiago Sánchez y Juan Ferrones, actuando de picadores los matadores de toros Vaquerito y Rubio y los de novillos Mariticho y Manuel Martínez.

Finalmente despachará un novillo de Juan Peña Rico, el fenómeno valenciano Panat, que leará como sobresaliente al valiente picador Poli.

Dirigirá la lidia de los cuatro novillos, el matador de toros Manuel Granero, que seguramente banderillará algún novillo, secundado por el excelente peón Blanquet.

Como los precios serán económicos y el espectáculo tiene muchos atractivos, creemos habrá un llenazo en la plaza.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

QUINTO TURNO

Don José Aliño.—Plaza de Cajeros, 6. Don Saturnino Villarroya.—Mar, 33. Don Manuel Escalano.—Pl. y Margall, 1. Don José Morales.—Gran Vía Marqués del Turia, 18. Don Jaime Bazz.—Jesús, 14. Don Domingo R. Cañizares.—Caballeros, 47. Don Eduardo Bellver Coll.—Santiago, 67.

Vicente Cuadru Ibáñez

Víctima de cruel enfermedad falleció ayer, á las cuatro de la tarde, el inteligente operario de EL PUEBLO Vicente Cuadru Ibáñez. Casi desde su fundación venía prestando sus servicios á este periódico el finado, siendo uno de los más antiguos trabajadores de esta casa, donde era apreciado por todos.

Cuanto cooperamos con nuestro esfuerzo intelectual ó material á la confección de esta hoja diaria, unidos por una fervorosa confraternidad, lloramos la muerte del compañero de trabajo, que joven aún, en la plenitud de su vida, es arrancado para siempre de nuestro lado.

Treinta y nueve años contaba el infortunado compañero, que desde su juventud compartió con nosotros los momentos de júbilo, de entusiasmo y de sacrificio. Vicente Cuadru estaba unido, además, á la obra republicana de este diario por una sincera afinidad de ideales y á nuestro afecto personal por su parentesco con el ilustre fundador de EL PUEBLO don Vicente Blasco Ibáñez.

Dos hijitas, á las que la muerte privó anteriormente del calor maternal, quedan ahora en la más dolorosa orfandad y para ellas son nuestras primeras palabras de pésame, que hacemos extensivo á sus demás parientes, muy especialmente á su madre doña Angela Ibáñez y á su hermano Angel; que es también, desde hace mucho tiempo trabajador en el taller de este periódico.

Hoy se celebrará el entierro del infortunado Vicente, á las tres de la tarde, desde el Hospital provincial, hasta la plaza de San Agustín.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 13. Telegramas recibidos por Ronald B. Dalby de la casa The North of England Fruit Brokers Ltd. MANCHESTER.

Vendido el cargamento del vapor «Inston», consistiendo en 15.014 medias cajas de naranja, 9.961 cajas de cebolla y 284 bultos de mandarina.

NARANJA. Primera condición: 300s de 13,3 á 24. Mayoría de 18,6 á 19,6. 300s de 12,3 á 20,6. Mayoría de 13 á 14. 504s de 14,6 á 16,9. Segunda condición: De 16,9 á 19,6. De 10,6 á 14. De 13 á 15,3. Tercera condición: De 14 á 16. De 10 á 10,6. De 13 á 13,9.

CEBOLLA. 4s de 24 á 24,6. Mayoría á 34. 5s de 30 á 30,6. Mayoría á 30.

MANDARINAS. Cajas de 2,1 á 3,11, según tamaño. El vapor «Macrete» ha llegado; se ofrecerá su cargamento el jueves 15.

De la casa The South Wales Fruit Brokers Ltd. CARDIFF.

Se ofrecerán los cargamentos de los vapores «Stotholm» y «Ardito» el jueves día 15.

Telegrama recibido de la casa Kjobenhavn Frugtaktioner por E. Jimeno Cervera. COPENHAGUE.

Vapor «Alexandria», llegado. Vendemos viernes.

Telegrama recibido por los señores White, Harker y Compañía S. L. de la casa Cristiana Transatlantic. CRISTIANA.

Vendido cargamento del vapor «Solferino». Cajas de 420 á 32,50. Medias: De 240 á 18,50. De 300 á 22,50. De 360 á 21. De 504 á 14,25.

Subastas del día 14. De Alexander D. Hamilton de la casa James Adam Son y Compañía. LIVERPOOL.

19.500 medias cajas naranja. 300s de 17 á 21. 300s de 11 á 14,6. 504s de 13 á 14,9. Mandarinas pequeñas de 2 á 3,4.

CEBOLLA. 4s á 25. 5s á 31.

Por Federico Bruce de la casa A. Morgan y Son. BELFAST y DUBLIN.

NARANJA. Vendido cargamento «Catherine Anne» en ambos puntos. 300 de 17 á 22. 360 de 14 á 15. 504 á 15.

De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine. LIVERPOOL.

Ofrecidas 19.600 cajas naranja. 300 de 17 á 19. 360 de 11,6 á 12. 504 de 13,6 á 14. CEBOLLA. De 25 á 31.

Salon Novedades

Programa para hoy. En todas las sesiones. Grandioso éxito.

La mala senda

y otra comedia valenciana, de las de mayor éxito.

Trinquete de Pelayo

Hoy, á las 3'30 de la tarde, gran partido de pelota á escalera, 30 tantos, por los famosos pelotaris Chito de Marichales y Fanalero, contra Robert de Denis, Rullier y Rameau. Entrada 20 céntimos.

Utilísimo á nuestros lectores

Por 15 pesetas en Valencia y 16 por correo certificado, se entregará un tomo de 446 páginas, tamaño 2 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente, con intereses; Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural é industria del Universo, etc., titulada

La ciencia del comercio

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con el que cualquier persona, puede cursar, en tres meses, sin necesidad de profesor la carrera de Comercio, la de Tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica. Los pedidos, con su importe, por giro postal, á la librería Maragat, calle del Pintor Sorolla, 16, Valencia.

Caduca el día 24 de Diciembre de 1921.

Cine Sorolla

Programa para hoy. ESTRENO. ESTRENO. de la emocionante película, de asunto interesante, titulada

El ídolo del doctor

4 partes. Protagonista: Rima Maggi. Terminará la sesión con una película cómica, en dos partes.

NOTA.—Lunes, extraordinario estreno:

El duque de Reischad

Napoleón II

LÍRICO

Viernes 16 Diciembre 1921.

Flor de las montañas

Deliciosa comedia, interpretada magistralmente por June Caprice.

ESTRENO del 12 episodio (final), de la aplaudida novela

LAS DOS NIÑAS DE PARIS

titulado

EL REGRESO

3.º Programa selecto italiano, con la extraordinaria producción

La tierra de la felicidad

por D'Omira Jacobini.—Alberto Collo.—Alfonso Cassini

Jeff, se mete á jockey

LUNES, GRAN ACONTECIMIENTO.

CINE EL CID

Hoy, el éxito de la temporada

El hombre león

Primero y segundo episodios, titulados LAS LLAMAS DEL ODIO 2 partes LA CUERDA MORTAL 2 partes Misterio Emoción Intriga

Serie americana, estilo de lo que tanto gusta al público. Completará la sesión

El vengador

con su estupendísimo final y EL... ELLA y EL OTRO, para risa LUNES ESTRENO LUNES

España en el Rif

A precios populares.

PARA UNOS DIAS SOLAMENTE

Al que presente este cupón en esta Administración ó en el Kiosco Moderno, se le entregará un ejemplar de la obra de Arturo Ransome

SEIS SEMANAS EN RUSIA

por el precio de UNA PESETA, — en vez de 250 que vale —

Preservativos

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalera.

Teatro :: Ruzafa

Hoy

La Revoltosa

LA MORA ZAIDIA

Gran éxito

Sanatorio del amor

PRONTO, HENNY PONTEN.

SALÓN DE MODA

HOY. Selecto y extraordinario programa de estrenos

MARRUECOS

Sensacional información de las últimas operaciones de Africa, tomadas en la línea de fuego. Estreno de la extraordinaria película, en cinco partes y largo metraje, titulada

La mano del destino

Ejemplar asunto de un gran interés, presentado espléndidamente é interpretado magistralmente por la artista VIRGINIA HAMMOND.

Instituto de belleza

PRONTO, FATTY ARBUCLE.

Olympia

A LAS 6 Y A LAS 10. DOS FUNCIONES POPULARES, DOS Butaca, 2 pesetas.—general, 0'40

El indiscreto

y Así se escribe la historia

APOLO

CATEDRAL: DEL: CINE

Hoy viernes.

VIVO ó MUERTO

Por JACK DEMPSEY, campeón de boxeo. Hoy, estreno del décimo episodio titulado: SENDAS DE DESTRUCCIÓN

Cupido por poder

Muy cómica, tres partes. Ultimo día de la preciosa comedia en tres partes

¡Adiós, bohemia!

Por L. CASTLE. A las 4'30 y á las nueve

Porque fué detective

Creación interesante en cuatro partes. Domingo tarde, sesión numerada.—Se despacha en contaduría, sin aumento de precio.—Dos estrenos.

Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48

El de mejores condiciones

ESMERADO SERVICIO Y MUY ECONÓMICO. Motores para riegos y maquinaria de todas clases

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía Fabregas-Tovar.—A las 9'45. El amigo de las mujeres (estreno).

TEATRO DE LA PRINCESA. A las 9: Buñols y florero, Arros en fesols y naps y Les barraques.

TEATRO APOLO. A las 4'30 tarde y 9 noche: Cine.—Todos los días estrenos.

TEATRO RUZAFÁ. A las 9'30: La Revoltosa, La mora Zaidia y Sanatorio del amor.

TEATRO ESLAVA. A las 6: Melchor, Gaspar y Baltasar y concierto por los pianistas Dorita Sopena y Carlitos Coma.—A las 9'45. Melchor, Gaspar y Baltasar.

TEATRO OLYMPIA. Compañía de comedia.—A las 6 y á las 10: El indiscreto y Así se escribe la historia.

TEATRO LÍRICO. De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

CINE MODERNO. De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

CINE SOROLLA. De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

EDEN CONCERT (Barcas, 7). A las 3'15 y 9'45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 15.	
Cambios París.	53'95
Cambios Londres.	28'05
Marcos	3'70

La "Gaceta"

Insere el diario oficial los siguientes decretos:

Disponiendo el cese en la comandancia general de Melilla, del general de división don Francisco Cavalcanti.

Nombrando para sustituirle, con carácter provisional, al general señor Sanjurjo.

Ascendiendo a jefe de Centro de Telégrafos, categoría de jefe de administración de primera clase a don José Gutiérrez.

Asignando a don Francisco Apuchategui, habiendo a don Francisco Apuchategui, de sección de Telégrafos.

Disposiciones de Guerra

Abriendo un concurso para la provisión de plazas de auxiliares en el Instituto de Higiene de Alfonso XIII.

Disponiendo que los maestros nacionales reintegren a sus puestos una vez terminadas las vacaciones de Navidad.

Abriendo la creación de la sociedad benéfica de ingenieros de caminos.

Abriendo concurso para la provisión de plazas de capitanes de Estado Mayor en el Depósito de la Guerra.

Confirmando en el cargo de ayudante del general Friedrich al teniente coronel don Víctor Vázquez.

Abriendo concurso para la formación de un escalafón de 100 plazas de maestros.

El conflicto hullero

El señor Maura despachó por la mañana a don Alfonso a la hora de costumbre.

Al salir de palacio dijo a los periodistas: "Tengo una noticia agradable que manifestar a ustedes."

Se ha dado un gran avance a la solución del conflicto hullero.

Las gestiones marchan por buen camino y pronto se llegará a una solución definitiva.

Intento de suicidio

En los calabozos del Cuerpo de Seguridad ha intentado suicidarse el detenido Amador Morán, complicado, al parecer, en el caso de la calle del Olivar.

Hospitalizado

Ha ingresado en el hospital de Carabanchal el soldado del regimiento de Tarifa Cuevas, herido en la zona de Tetuán, propuesto para la cruz laureada de San Fernando.

De interés local

El diputado a Cortes señor Ibáñez Rizo ha visitado al ministro de Fomento, quien le ha manifestado que además de las 50.000 pesetas que libró para carreteras con destino a Valencia, librará una suma importante con destino a tal fin, cuando se apruebe el crédito sometido a las Cámaras.

En Gobernación

El conde de Coello de Portugal conferenció brevemente con el señor Martínez Anido.

Invitados por el ministro de la Gobernación, comieron ayer con éste los señores Maura y Martínez Anido.

Durante la comida se habló de asuntos sociales y de las organizaciones gremiales.

Han hablado con el señor Maura sobre dicho asunto.

Ordenación ferroviaria y los transportes.

Cués que mañana se pondrá a discusión el proyecto de Ordenación ferroviaria.

El señor Maura considera de urgente necesidad la resolución del problema de los transportes, habiendo conferenciado sobre ello con el señor Castel, que es el ponente designado en el seno de la comisión informadora.

El señor Castel parece que ha indicado al jefe del Gobierno las dificultades que existen en la comisión para informar rápidamente el proyecto.

Las Haciendas locales

Los presidentes de las diputaciones provinciales que han venido a tratar del problema sobre haciendas locales, han visitado a los señores Coello y Cambó, para enterarse de sus conclusiones.

El ministro de la Gobernación les observó el sábado con un banquete.

El conde de Coello nos facilitó un despacho del alcalde de Tarazona (Zaragoza), diciendo que los obreros agrícolas se hallan dispuestos a reanudar el trabajo.

La clausura del Parlamento.

Según ha manifestado el señor Sánchez Guerra, el Parlamento quedará clausurado el día 23 del actual.

LAS CORTES CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra, que abre sesión a las tres y media de la tarde.

En el banco azul toma asiento el ministro de Trabajo.

Ha gran desanimación en escaños y tribunas.

Algunos diputados piden que se suspenda en pro del proyecto de Ordenación ferroviaria votado ayer en la Cámara.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, que entra en el período de ruegos y precativos.

El marqués de Figueroa pregunta que si en los artículos adicionales que había presentado al proyecto de Ordenación bancaria, de aprobada la guillotina, podrán considerarse separadamente o considerarse como una sola.

El presidente manifiesta que una vez aplicada la guillotina al proyecto, no pueden existir artículos adicionales.

Dirigiéndose a Maura, dice: Este gubernamentalismo, que el defiende, practicado, debe ser recíproco.

"Me permito decirle a su señoría, cariñosamente, amablemente y bajando la voz para que no parezca ni consejo ni reproche, que no olvide la fragilidad del barco y que no vaya tanto el cántaro a la fuente."

(Estas palabras interpretáronse como obstáculo a que se discuta el proyecto de Recompensas.)

Examina nuestra situación en Marruecos. Con ello demuestra las razones de perfecto derecho que España tiene en aquella zona marroquí.

Explica las negociaciones seguidas y que finalizaron con el Tratado de los años 1904-12. "Estos—añade—nos concede la zona de nuestro Protectorado."

Mediante la autoridad del jalfá, somos árbitros en ella.

Fuimos a Marruecos con un fin elevado, por ideal sano y no por móviles económicos ni particulares.

Mantenemos con esa política el statu quo en el Mediterráneo.

España ejerce la debida influencia en las plazas africanas donde tiene soberanía y en las provincias situadas cerca de la costa marroquí.

Pasa después el orador a abordar la cuestión de Tánger.

Rechaza la opinión que pretende debe de ser español.

Esto ni es posible ni lo señala el Tratado del año 1912.

Tánger, dentro de la influencia española, es indiscutible.

Esta es la verdadera interpretación de dicho Tratado.

En Marruecos tenemos altos deberes morales que cumplir.

Para mantenernos allí, recomendaba el señor Cierva el abandono de minucias.

Solicitar un plan completo de operaciones al Estado Mayor Central es la mayor garantía que pudiera desearse.

Respecto a las responsabilidades, hace suyas las manifestaciones de Burgos Mazo.

Censura la inoportunidad del proyecto de Recompensas.

Hace mal el Gobierno en obstinarse en aprobarlo.

Antes deben ser depuradas las responsabilidades.

Pide a Maura que no lo haga cuestión de Gabinete, y así no cerrará el paso a la iniciativa parlamentaria.

Es posible que el Parlamento nombre una comisión mixta de senadores y diputados. Esta examinará los resultados del procedimiento seguido por el general Picasso.

A ella podrían unirse comisiones de elementos militares.

Lo propio pide al presidente del Tribunal Supremo.

Se levanta a contestarle el presidente del Consejo.

Empieza éste su discurso recogiendo el capítulo de cargos.

Posadas dice que España atraviesa una gravísima crisis.

"La contienda política ideal—añade—hubiera sido la de dos grandes partidos políticos.

Pero éstos no existen.

A mí el rey no me llamó como hombre de partido, sino como experimentado en los asuntos de gobierno.

Deba de atender a los intereses nacionales, neutros y comunes de todos los partidos.

Por eso procuré quitar la significación política al Gobierno.

Me extraña el calificativo de perturbador de la Constitución que me dirigió Posadas.

En el expediente incoado por el general Picasso aparecen más de cuarenta culpables.

Las responsabilidades políticas son como un suspiro, pero nada más.

Y añade:

"Nadie las concreta y no creo que esto lo remedie una comisión parlamentaria, aun cuando la formaran arcángeles.

Seguirá siendo un suspiro.

Lo que sí precisa es extirpar la causa del mal, modificar y corregir los vicios, rindiendo tributo al anhelo por un castigo ejemplar.

Es injusto buscar contrastes entre las responsabilidades y recompensas.

El proyecto que atiende a éstas es de fecha 1920.

Nada, pues, tiene que ver con la actual campaña."

Rectifica García Prieto.

Censura la forma como se ha hecho la autonomía universitaria.

Dice que los ministros liberales han conocido algunos actos del Gobierno después de haberlos todo el mundo.

A eso se refería cuando pronunció las frases, tanto va el cántaro a la fuente.

Posadas intenta rectificar.

Se produce gran barullo.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

El señor Cambó le hace varios proyectos de suplementos de crédito.

El señor Company rectifica acerca del ruego sobre el puerto de Ceuta.

El señor Torres Biecha le dice que en esa cuestión ha llegado tarde.

El señor Martínez Villar lee un telegrama de los farmacéuticos de Barcelona, anunciándole que harán campaña para que no vuelva a salir diputado si persiste en su actitud relacionada con la sindicación por clases.

Censura esta amenaza y se ocupa de la jornada en las farmacias.

Orden del día.

Discútese el crédito de medio millón de Fomento para extinción de la langosta.

El marqués de Santa Engracia apoya un voto particular.

Contéstale Estévez y deséchase, aprobándose el dictamen.

Discútese el proyecto de Hacienda sobre pensiones de retiro a individuos de la guardia civil y carabineros.

Aprobábase varias enmiendas, aprobándose el proyecto.

Continúa la interpelación sobre la Enseñanza.

Suárez Monte reanuda su discurso. La sesión transcurre con languidez extraordinaria. En los escaños hay 16 diputados. Las tribunas están desiertas.

Interviene Arderius, afirmando la necesidad de que se voten amplios créditos para el Ropero de la Cantina Escolar, único medio de asistencia al niño pobre y a que la escuela no constituya para la familia un sacrificio irrealizable.

Debe abordarse el problema de mejora de locales y debe intensificarse la enseñanza en los cuarteles.

Interviene Vangüas, diciendo que debe reformarse todos los grados de la enseñanza, comenzando por el universitario.

Debe la enseñanza separarse de la política.

Contéstale Silió y defiende el decreto de reforma del Consejo de Instrucción.

Añade que las Universidades están capacitadas para recibir la autonomía.

Reconoce la necesidad de reformar la segunda Enseñanza.

Suspéndese y levántase.

SENADO

Antes de comenzar la sesión, conferenciaran los señores Maura, marqués de Alhucemas y Sánchez de Toca.

Asistían a la sesión muchos senadores.

Comienza aquella a las cuatro menos veinte de la tarde, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco de los ministros toman asiento los señores Maura y González Hontoria.

Se entra en el orden del día y se da lectura a la comunicación del Congreso remitiendo el proyecto de Ordenación bancaria.

El debate sobre Marruecos

Se reanuda seguidamente el debate acerca de Marruecos.

El señor Posada atribuye el descalabro sufrido por las tropas españolas, a la falta de elementos directores.

Juzga equivocada la política que se sigue en Marruecos y censura la constitución del actual Gobierno, que ha impedido la reorganización del partido liberal.

Añade que con las concupiscencias actuales, se va rápidamente al camino de la revolución.

Dice que aumentan el peligro tres problemas latentes: la larga permanencia de las tropas en campaña, las recompensas y los prisioneros en África.

Afirma que el único relevado hasta ahora ha sido Cavalcanti, que no tuvo nada que ver con el desastre.

Censura que algunos militares se valgan del cargo de senador para atacar a sus jefes.

Sigue hablando Posada.

Es intolerable que cualquier funcionario, por alto que sea, pueda censurar al Gobierno. Deba para hablar de asuntos técnicos, debía hacerse con afluencia del ministro.

El general Aguilera le interrumpe: ¿Entonces por qué censura su señoría a Maura, siendo catedrático?

(Grandes ruidos. Aplausos.)

Posada: Yo hago juicios sobre actos políticos.

Aguilera: Lo que hace su señoría es perturbar a la juventud con sus ideas.

(Promuévase un ligero incidente. Cruzábase voces de protesta de unos bancos a otros. Sánchez de Toca consigue poner orden a campanillazos.)

Posada aborda la cuestión política que debemos desarrollar en Marruecos, de unidad y amistad estrecha con Francia e Inglaterra.

Interviene García Prieto.

Explica que al formarse el Gobierno, Maura le pidió su venia para el concurso patriótico de realizar el programa solucionando el problema de Marruecos, resolver la prórroga del contrato del Banco y solucionar también la cuestión de los transportes y ferrocarriles y presentación del presupuesto.

"No podía negarme a este concurso patriótico.

Consulté con el grupo de mis afines y accedí a dar un ministro porque se trataba de un problema que afectaba a España."

Refiérese a las censuras que se le han dirigido por lo de la votación de la guillotina y declara que lo que más perjudica el poder parlamentario, no es el cumplimiento, sino el faltarle.

Lo importante es que los amantes del régimen discutan y voten.

LA CAMPANA EN MARRUECOS

El general Sanjurjo hace declaraciones

Se afirma que será destituido

Pasado mañana se reanudan las operaciones. El cañonero "Bonifaz" descubre un importante contrabando de armas

El general Cavalcanti

Melilla.—El general Cavalcanti ha publicado una alocución despidiéndose de las tropas y del vecindario de Melilla.

Los prisioneros.—Los legionarios.—Las próximas operaciones

Melilla.—Según noticias particulares, el vapor «Villami» continuaba en Alhucemas para recoger a los mineros prisioneros de los moros.

Inesperado Consejo de ministros.—¿Qué pasa?

A las tres y media de la tarde se presentó el señor Maura con el señor González Hontoria en el salón de ministros del Congreso.

El debate sobre Marruecos

Se reanuda seguidamente el debate acerca de Marruecos.

Ordenación ferroviaria y los transportes.

Cués que mañana se pondrá a discusión el proyecto de Ordenación ferroviaria.

Las Haciendas locales

Los presidentes de las diputaciones provinciales que han venido a tratar del problema sobre haciendas locales, han visitado a los señores Coello y Cambó, para enterarse de sus conclusiones.

La clausura del Parlamento.

Según ha manifestado el señor Sánchez Guerra, el Parlamento quedará clausurado el día 23 del actual.

LAS CORTES CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra, que abre sesión a las tres y media de la tarde.

Parte oficial

Tetuán.—Comunican de madrugada al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos general Benenguer, que en las zonas de Ceuta y Tetuán no ha ocurrido novedad.

En el bloque núm. 3 de Miserella de la zona de Xauen se ha registrado un violento tiroteo sin consecuencias para los españoles, pero dejando los moros en el campo un muerto que fue retirado al practicarse una descubierta.

En Larache sin novedad.

En la zona de Melilla, comunican desde Tiflar que la artillería dispersó varias concentraciones enemigas que descubrió en la desembocadura del Kert.

El general Cabanellas manifestó que con fuerzas de su columna salió de paseo militar hasta Sidi Sadik y Kaus-Sba sin encontrar enemigos, dejando aquellas posiciones abastecidas, regresando luego a Zaio.

En esta posición se presentó el soldado del regimiento de Melilla Manuel Ferreros fugado de Zlacha, donde se hallaba prisionero.

En Yafamen se presentó también el soldado del mismo regimiento Vicente Tomosa Martínez fugado de Tauriat.

Gierva y los generales

La actitud del señor Cierva para con los generales que tienen mando y quieren opinar, ha constituido el tema de las conversaciones en el Congreso y apasionados comentarios.

Villanueva, decía a propósito del asunto palpitante:

—Así principiaron los sucesos en 1867, que todos los viejos recordamos. Existía idéntico afán de jolgorio y jarama, pero saltó un chispazo y cambiaron las cosas.

Dios nos tenga en su mano.

También se habló de las declaraciones de Sanjurjo.

Y precisamente en los momentos en que se había relevado a Cavalcanti, por sus declaraciones.

Pocos minutos después de firmar Cierva la real orden circular prohibiendo a los militares el derecho de opinar, Sanjurjo hablaba.

Los allegados al ministro de la Guerra justificaban la actitud de éste, diciendo:

—No puede juzgarse lo mismo la conducta de un general que manda una columna que la de un comandante general que manda una plaza.

Este conoca todos los planes de campaña, mientras aquél se limita a ejecutar las órdenes que recibe.

La explicación fue objeto de sabrosísimos comentarios.

Cavalcanti entrega el mando

Melilla.—La orden de relevo del general Cavalcanti ha producido gran sensación.

El marqués de Cavalcanti entregó el mando al general Neila y la orden de plaza publicó una alocución despidiéndose de las tropas, agradeciéndoles las manifestaciones de simpatía que ha sido objeto.

Notas parlamentarias

El interés político estaba concentrado en la sesión del Senado.

A la alta Cámara acudió la mayoría de diputados y ministros.

El discurso de García Prieto tuvo gran interés.

Pidió, como la izquierda del Congreso, que no sea discutido el proyecto de Recompensas, hasta debatirse el de responsabilidades.

Entre el auditorio se encontraba el conde de Romanones.

Este, comentando la parte política del discurso de García Prieto, dijo:

Si se rompe el cántaro por ir a la fuente se le puede echar una laña.

El conde acentuó estos días su apoyo a Maura.

Esta actitud coincide con el anuncio de los maristas del Ayuntamiento de votar al hijo de Romanones para la alcaldía de Madrid.

Así, se solucionaría la lucha ardorosa emprendida por la vacante a consecuencia de la leña que se le ha echado ya.

La situación internacional

Discurso de un diputado alsaciano

París.—Al discutirse los créditos para Alsacia Lorena, el diputado alsaciano señor Scheidt ha pronunciado un discurso conmovedor, levantando con sus frases tanto entusiasmo que todos los diputados, puestos en pie, han ovacionado al orador.

Ha dicho que los alsacianos no comprenden a Alsacia sino dentro de Francia y que en lo más íntimo de las almas alsacianas existe la seguridad de que no pueden bastarse a sí mismos y que necesitan el apoyo del espíritu de Francia.

"Todo esto—añadió—lo está demostrando palpablemente la historia; por consiguiente, no se debe dar ocasión a Alsacia para dudar de que el Gobierno y el Parlamento franceses tienen su confianza puesta en ella. Por el contrario se le debe demostrar absoluta confianza y así se conseguirá que los agitadores germanófilos de nada les sirva el dinero que derrochan."

A. SERRANO.

Vida municipal

El Alcalde.

El Alcalde ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, diciendo que tendrá en cuenta las aspiraciones de Valencia en lo que se refiere a la ampliación de créditos para las carreteras de la provincia.

La sesión de hoy.

Esta tarde, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. El orden del día consta de 41 dictámenes.

Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios:

Carnes: Matadero general, 3.599,40 pesetas.

Idem del Oro, 313,05.

Idem Cabañal, 121,40.

Estaciones sanitarias, 1.967,81.

Análisis y examen de substancias, 797,80.

Circulación rodada, 1.225.

Extraordinarios, 2.692,78.

Bebidas, 1.149,10.

Total, 11.866,40.

Es posible que el Parlamento nombre una comisión mixta de senadores y diputados. Esta examinará los resultados del procedimiento seguido por el general Picasso.

A ella podrían unirse comisiones de elementos militares.

Lo propio pide al presidente del Tribunal Supremo.

Se levanta a contestarle el presidente del Consejo.

Empieza éste su discurso recogiendo el capítulo de cargos.

Posadas dice que España atraviesa una gravísima crisis.

"La contienda política ideal—añade—hubiera sido la de dos grandes partidos políticos.

Pero éstos no existen.

A mí el rey no me llamó como hombre de partido, sino como experimentado en los asuntos de gobierno.

Deba de atender a los intereses nacionales, neutros y comunes de todos los partidos.

Por eso procuré quitar la significación política al Gobierno.

Me extraña el calificativo de perturbador de la Constitución que me dirigió Posadas.

En el expediente incoado por el general Picasso aparecen más de cuarenta culpables.

Las responsabilidades políticas son como un suspiro, pero nada más.

Y añade:

"Nadie las concreta y no creo que esto lo remedie una comisión parlamentaria, aun cuando la formaran arcángeles.

Seguirá siendo un suspiro.

Lo que sí precisa es extirpar la causa del mal, modificar y corregir los vicios, rindiendo tributo al anhelo por un castigo ejemplar.

Es injusto buscar contrastes entre las responsabilidades y recompensas.

El proyecto que atiende a éstas es de fecha 1920.

Nada, pues, tiene que ver con la actual campaña."

Rectifica García Prieto.

Censura la forma como se ha hecho la autonomía universitaria.

Dice que los ministros liberales han conocido algunos actos del Gobierno después de haberlos todo el mundo.

A eso se refería cuando pronunció las frases, tanto va el cántaro a la fuente.

Posadas intenta rectificar.

Se produce gran barullo.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

El señor Cambó le hace varios proyectos de suplementos de crédito.

El señor Company rectifica acerca del ruego sobre el puerto de Ceuta.

El señor Torres Biecha le dice que en esa cuestión ha llegado tarde.

El señor Martínez Villar lee un telegrama de los farmacéuticos de Barcelona, anunciándole que harán campaña para que no vuelva a salir diputado si persiste en su actitud relacionada con la sindicación por clases.

Censura esta amenaza y se ocupa de la jornada en las farmacias.

Orden del día.

Discútese el crédito de medio millón de Fomento para extinción de la langosta.

El marqués de Santa Engracia apoya un voto particular.

Contéstale Estévez y deséchase, aprobándose el dictamen.

Discútese el proyecto de Hacienda sobre pensiones de retiro a individuos de la guardia civil y carabineros.

Aprobábase varias enmiendas, aprobándose el proyecto.

Continúa la interpelación sobre la Enseñanza.

Suárez Monte reanuda su discurso. La sesión transcurre con languidez extraordinaria. En los escaños hay 16 diputados. Las tribunas están desiertas.

Interviene Arderius, afirmando la necesidad de que se voten amplios créditos para el Ropero de la Cantina Escolar, único medio de asistencia al niño pobre y a que la escuela no constituya para la familia un sacrificio irrealizable.

Debe abordarse el problema de mejora de locales y debe intensificarse la enseñanza en los cuarteles.

Interviene Vangüas, diciendo que debe reformarse todos los grados de la enseñanza, comenzando por el universitario.

Debe la enseñanza separarse de la política.

Contéstale Silió y defiende el decreto de reforma del Consejo de Instrucción.

Añade que las Universidades están capacitadas para recibir la autonomía.

Reconoce la necesidad de reformar la segunda Enseñanza.

Suspéndese y levántase.

SENADO

Antes de comenzar la sesión, conferenciaran los señores Maura, marqués de Alhucemas y Sánchez de Toca.

Asistían a la sesión muchos senadores.

Comienza aquella a las cuatro menos veinte de la tarde, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco de los ministros toman asiento los señores Maura y González Hontoria.

Se entra en el orden del día y se da lectura a la comunicación del Congreso remitiendo el proyecto de Ordenación bancaria.

El debate sobre Marruecos

Se reanuda seguidamente el debate acerca de Marruecos.

El señor Posada atribuye el descalabro sufrido por las tropas españolas, a la falta de elementos directores.

Juzga equivocada la política que se sigue en Marruecos y censura la constitución del actual Gobierno, que ha impedido la reorganización del partido liberal.

Añade que con las concupiscencias actuales, se va rápidamente al camino de la revolución.

Dice que aumentan el peligro tres problemas latentes: la larga permanencia de las tropas en campaña, las recompensas y los prisioneros en África.

Afirma que el único relevado hasta ahora ha sido Cavalcanti, que no tuvo nada que ver con el desastre.

Censura que algunos militares se valgan del cargo de senador para atacar a sus jefes.

Sigue hablando Posada.

Es intolerable que cualquier funcionario, por alto que sea, pueda censurar al Gobierno. Deba para hablar de asuntos técnicos, debía hacerse con afluencia del ministro.

El general Aguilera le interrumpe: ¿Entonces por qué censura su señoría a Maura, siendo catedrático?

(Grandes ruidos. Aplausos.)

Posada: Yo hago juicios sobre actos políticos.

Aguilera: Lo que hace su señoría es perturbar a la juventud con sus ideas.

(Promuévase un ligero incidente. Cruzábase voces de protesta de unos bancos a otros. Sánchez de Toca consigue poner orden a campanillazos.)

Posada aborda la cuestión política que debemos desarrollar en Marruecos, de unidad y amistad estrecha con Francia e Inglaterra.

Interviene García Prieto.

Explica que al formarse el Gobierno, Maura le pidió su venia para el concurso patriótico de realizar el programa solucionando el problema de Marruecos, resolver la prórroga del contrato del Banco y solucionar también la cuestión de los transportes y ferrocarriles y presentación del presupuesto.

"No podía negarme a este concurso patriótico.

Consulté con el grupo de mis afines y accedí a dar un ministro porque se trataba de un problema que afectaba a España."

Refiérese a las censuras que se le han dirigido por lo de la votación de la guillotina y declara que lo que más perjudica el poder parlamentario, no es el cumplimiento, sino el faltarle.

Lo importante es que los amantes del régimen discutan y voten.

LA CAMPANA EN MARRUECOS

El general Sanjurjo hace declaraciones

Se afirma que será destituido

Pasado mañana se reanudan las operaciones. El cañonero "Bonifaz" descubre un importante contrabando de armas

El general Cavalcanti

Melilla.—El general Cavalcanti ha publicado una alocución despidiéndose de las tropas y del vecindario de Melilla.

Los prisioneros.—Los legionarios.—Las próximas operaciones

Melilla.—Según noticias particulares, el vapor «Villami» continuaba en Alhucemas para recoger a los mineros prisioneros de los moros.

Inesperado Consejo de ministros.—¿Qué pasa?

A las tres y media de la tarde se presentó el señor Maura con el señor González Hontoria en el salón de ministros del Congreso.

El debate sobre Marruecos

Se reanuda seguidamente el debate acerca de Marruecos.

Ordenación ferroviaria y los transportes.

Cués que mañana se pondrá a discusión el proyecto de Ordenación ferroviaria.

Las Haciendas locales

Los presidentes de las diputaciones provinciales que han venido a tratar del problema sobre haciendas locales, han visitado a los señores Coello y Cambó, para enterarse de sus conclusiones.

La clausura del Parlamento.

Según ha manifestado el señor Sánchez Guerra, el Parlamento quedará clausurado el día 23 del actual.

LAS CORTES CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra, que abre sesión a las tres y media de la tarde.

Parte oficial

Tetuán.—Comunican de madrugada al Gobierno el alto comisario de España en Marruecos general Benenguer, que en las zonas de Ceuta y Tetuán no ha ocurrido novedad.

En el bloque núm. 3 de Miserella de la zona de Xauen se ha registrado un violento tiroteo sin consecuencias para los españoles, pero dejando los moros en el campo un muerto que fue retirado al practicarse una descubierta.

En Larache sin novedad.

En la zona de Melilla, comunican desde Tiflar que la artillería dispersó varias concentraciones enemigas que descubrió en la desembocadura del Kert.

El general Cabanellas manifestó que con fuerzas de su columna salió de paseo militar hasta Sidi Sadik y Kaus-Sba sin encontrar enemigos, dejando aquellas posiciones abastecidas, regresando luego a Zaio.

En esta posición se presentó el soldado del regimiento de Melilla Manuel Ferreros fugado de Zlacha, donde se hallaba prisionero.

En Yafamen se presentó también el soldado del mismo regimiento Vicente Tomosa Martínez fugado de Tauriat.

Los teatros - TEATRO PRINCIPAL Debut de la compañía de Virginia Fábregas

Las naciones hispano-americanas que, en estos últimos tiempos, han enviado a España, con una gentil embajada de arte, sus formaciones teatrales y sus más salientes figuras escénicas, han realizado una noble labor que nos obliga a la acogida amable y cariñosa. Claro está que en el caso de Virginia Fábregas, sus propios méritos dan espontaneidad al elogio y hacen sincero este deber de corrección. La notable actriz mejicana ha congreñado a su alrededor algunos artistas españoles de mérito, con los que ha emprendido su labor teatral, orientada en un sentido de gran amplitud, sin dirigir su preferencia, como otras compañías trasatlánticas, hacia un teatro inspirado en la vida de los pueblos de América.

Virginia Fábregas es una actriz de merecidos prestigios, que ayer se presentó al público de Valencia, encarnando el personaje central de la obra de Bernstein «La ráfaga». El papel es de grandes empeños dramáticos y la señora Fábregas supo infundirle una vida de emoción y de arte muy justa y estudiada. Con ella compartió los momentos más interesantes de la comedia el primer actor Luis Martínez Tovar, que dirige la compañía, y que interpretó con todo acierto el papel de Roberto de Chacero.

Coadyuvaron a un buen conjunto los señores Parera, que defendió con brío unas escenas dramáticas; Evans, Carmona y Sánchez Navarro, siendo excelente, en general, la labor de todos los intérpretes. Para todos hubo aplausos, muy especialmente para la señora Fábregas y el señor Tovar.

La obra fué puesta en escena con exquisito gusto.

TEATRO RUFABA «LA MORA ZAIDÍA»

Pepito Fernández, nuestro camarada, delirantemente dejó anoche de asistir al estreno de su obra, acaso pensando: «Si no gusta, voy a pasar un mal rato; en cambio, si es del agrado del público, en la representación siguiente podré salir a dar las gracias.

La abstención merece respeto, siquiera por el que supone guarda el autor a quien da y quita fama; pero creemos que el simpático logado pecó por exceso de prudencia, explicable en los consagrados: los novales, por lo mismo que al ofrecer el primer parto de su ingenio lo hacen con la mente henchida de ilusiones, sin picardía, entregando el corazón como en el primer amor, siempre obtienen la benevolencia del supremo juez. Y es, el caso que en el de ahora no la necesita el libretista de «La mora Zaidía», ni el revisor habrá de dejar correr la pluma impulsado por el afecto hacia el compañero; gustó y fué aplaudido el estreno, y por esperar de muchas noches figurará en los cartels.

Un episodio patriótico-amoroso, sentimental, aunque nada dulzón y empalagoso, según costumbre en las obras de circunstancias, sirve a Pepe Fernández para combinar, en tres cuadros, unas cuantas escenas, abundantes en pasajes cómicos, a través de las cuales predomina el trazo dramático, eje de la nueva zarzuela, que interesa y consigue impresionar al auditorio, singularmente el final, de una sobriedad digna de elogio, un verdadero acierto. Sin duda un experto de la técnica teatral aligeraría los cuadros segundo y tercero, en particular los números del programa, como dice el cabo de la tropa; pero ello apenas mengua el interés del público, ni el honroso éxito, que se inició a partir de la salida de Zaidía, con un hermoso número musical, en el que hay de arenga y conjuro y que hubo de repetir la señorita Michó, tras entusiastas aplausos.

Se llamó al autor al terminar el primer cuadro, manifestando Alberto López que no

se encontraba en el teatro; el maestro Estela salió dos veces al proscenio y con él, finalizado el estreno, el otro compositor señor Adam, tributándose a ambos y a los artistas una cariñosa ovación. Merceda, indudablemente, pues la partitura de «La mora Zaidía» tiene frescura y carácter, sobresaliendo el número ya citado, un dúo de tiple y barítono, un pasodoble militar, muy bonito, dicho briosamente por el señor Alba y que merecía más aplausos de los que obtuvo y una danza oriental.

La interpretación, aunque buena, pudo ser mejor: más de uno y de dos no estaban muy seguros en sus papeles. Concha Michó, como actriz y cantante, dió el adecuado relieve a la protagonista, como también el barítono Alba al soldadito español, luciendo el atractivo de su hermosa voz. Alberto López y Concha Gorgé, muy identificados en sus papeles de paisanos prisioneros, llevando la nota cómica junto con Ignacio León, que en el morito hará dislocar a la muchedumbre, así que domine el personaje.

Merecen también ser citados la señora Sanmartín, Gosalbes, Pitarch, Pascual y los coros.

Enhorabuena a los autores, particularmente a Pepito Fernández.—S. A.

TEATRO ESLAVA

Estreno de «Melchor, Gaspar y Baltasar»

La campaña teatral que está realizando en este teatro la compañía Ysbert está resultando interesantísima.

Las obras estrenadas no llegan a pesar en el cartel, y por ello es muy natural que el público favorezca con su presencia un teatro donde siempre le ofrecen algo nuevo que aplaudir.

El estreno de la obra de Paso y Rosales constituyó un éxito más que añadir a los muchos ya conseguidos.

«Melchor, Gaspar y Baltasar», mantuvieron en constante hilaridad al público, durante sus tres actos, en los que sobresale especialmente el tercero.

Intitil será decir que al terminar fué levantado varias veces el telón en honor de los intérpretes.

De ellos merece especial mención María Mayor.

Su perfecta naturalidad en gesto y dicción, así como su completa caracterización, encantaron al público que la llamó a escena en un mutis del último acto, compartiendo al final de los tres honores del proscenio con Adela Carbono, Pepe Ysbert, Emilio Mejía, Antonio Rovira, la linda Amparito Marín, el como anidado de Electra Barroso, Concha Aragón y Pepita Serrano.

Carmen Fernández tuvo que sustituir a Amparo Marín en el papel de «Presentación», por haberse indispuerto por la tarde, lo que motivó el cambio de obra en la noche.

La presentación muy bien cuidada.—W.

SALÓN NOVEDADES

Con «La mala senda», preciosa comedia de un alto sentido moral, ha reaparecido en este salón Enrique Navarro Borrás.

Tiene la obra situaciones cómicas que enlazan a maravilla con escenas verdaderamente dramáticas, consiguiendo un palpitable interés.

Al final hubo de presentarse el autor a recoger los aplausos junto con los intérpretes, que hicieron una labor meritisima.

Conquenses

La comisión organizadora para formalizar la agrupación instructiva de los hijos de Cuenca y su provincia, invita a cuantos sean de la misma, a la reunión que tendrá lugar mañana a las nueve en el local que ocupa la Asociación de la Clase Media, sito en la calle del Mar, 21, para designar la junta directiva, aprobación del reglamento, forma de arbitrar recursos para su instalación, dando señal de vital interés por la misma.—La comisión.

Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia

* Gran Vía, 19, ent.º *

ANÁLISIS de pozos, practicados por el Laboratorio Municipal durante el año 1920. Agua de alta presión.—24 análisis—buena y sin coli. Agua de pozos entubados.—51 análisis—con coli 33 pozos. Agua de pozos ordinarios.—110 análisis—con coli 110 pozos.

ABONOS para propietarios.—Desde 40 CENTIMOS metro cúbico on adelante.

ABONOS para inquilinos.—Esta Sociedad se encargará de coleccionar por cuenta de la misma, la instalación, así como de conservarla.

Por SEIS PSETAS al mes, aproximadamente, y sin hacer ningún gasto el inquilino, puede tener 150 LITROS DIARIOS, ó sea alrededor de quince cántaros de agua pura.

PICAZON piel y sarna

su completa y segura curación, sin baños ni pomadas, con SARNOL Farmacia de la Morera.

NOTICIAS

Por exceso de original aplazamos para mañana la publicación de la nota oficiosa enviada por el ministerio de la Guerra para organizar el envío de los aguinados para los soldados, un Manifiesto del Sindicato de la Industria Ferroviaria sobre los abusos de la Valenciana y otros originales de interés.

El ministro de la Guerra ha dirigido a las autoridades militares de las diferentes regiones españolas, el siguiente telegrama:

«Siendo el permiso que disfrutan los enfermos y heridos de África únicamente de convalencia, una vez terminada ésta, deben incorporarse a sus cuerpos inexcusable e inmediatamente.»

La comisión reorganizadora de la Sociedad Avante, convoca a todos los cocineros, reposteros, camareros y similares a una junta general, que se celebrará hoy viernes, a las cuatro y media de la tarde, en el local de la Constructora Valenciana, Mar, 59, para tratar de la reorganización de dicha sociedad.

CASA COGOLLOS.—Acaba de recibirse un extenso y variado surtido en alfombras de todas clases y tamaños a precios sin competencia.

Ayer contrajeron matrimonio el honrado dependiente de la delegación de la Compañía Transmediterránea, don Manuel Cuesca March, y la encantadora señorita doña Francisca Arolas Berga.

Actuaron de padrinos el hermano de la novia don Antonio Arolas Berga y la distinguida señora de la ciudad condal doña Antonia Reventós de Culla, siendo testigos don José Sanjaquín Torregrosa y don José Cardona Aranda.

Los novios, a quienes deseamos eternas prosperidades, y que fueron felicísimos por sus numerosos amigos, salieron de viaje de boda para Barcelona y París. Reciban nuestro parabién los novios y sus distinguidas familias.

La tienda de La Purísima, calle de Flaxades, 17 y 19, liquida, por exceso de existencias, todos los artículos de perfumería a precios baratísimos.

TEATRO DE LA PRINCESA Hoy, a las nueve de la noche, GRAN VELADA VALENCIANA BUNOLS Y LLORER ARROS EN FESOLS Y NAPS LES BARRAQUES

LA CONTINENTAL S. A. ORBIS.—La mejor máquina de escribir, la más sólida, la más económica.

Construcción y exposición de muebles americanos. Para detalles y catálogos: CALLE DEL MAR, 8, BAJO

CASA COGOLLOS.—Edredones raso seda, tarados, a 30 pesetas.

En el Instituto Médico Valenciano dará esta tarde a las seis y media la primera conferencia acerca de «Los agentes de la oxidación bioquímica» el eminente catedrático de farmacia de Madrid, doctor don Obdulio Fernández.

La sociedad Velo Club celebrará el domingo una gran carrera de bicicletas denominada «Copa Navidad 1921», en el paseo de la Alameda, a las ocho y media en punto de la mañana, celebrándose en primer lugar una carrera para neófitos, comprensiva de siete kilómetros (cinco vueltas).

Para ambas carreras se concederán además de las dos copas correspondientes, varios premios en metálico.

Reina gran entusiasmo entre los ciclistas valencianos por la proyectada excursión a Barcelona.

LA CONTINENTAL S. A. ORBIS.—La mejor máquina de escribir, la más sólida, la más económica.

Construcción y exposición de muebles americanos. Para detalles y catálogos: CALLE DEL MAR, 8, BAJO

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

La sociedad mutua de clases activas y pasivas de Valencia convoca a junta general reglamentaria de socios para las once de mañana, en su casa social, Sangre, número 15, segundo, a fin de proceder a cubrir las vacantes que resultan en la directiva de la misma, encareciendo la asistencia en el mayor número posible de aquéllos.

Casino Republicano El Ejemplo (José María Orsen, 34).—El domingo de diez de la noche a una de la madrugada, celebrará esta sociedad baile familiar, amenizado por la banda Unión Musical, siendo indispensable para tomar parte en él, la presentación del recibo corriente.

Casa del Pueblo Radical.—En el local de esta Sociedad, y organizado por la Juventud

Radical, se celebrará el domingo, de diez a una de la madrugada, un gran baile familiar, que será amenizado por una brillante banda de música y al cual quedan invitados los socios y familias.

Noticias teatrales

TEATRO ESLAVA

Hoy darán su segunda audición en este teatro los famosos y célebres concertistas de piano Dorita Sopena y Carlitos Corma, de seis y tres años, ejecutando nuevo programa al finalizar la representación de la nueva obra de extraordinario y creciente éxito, «Melchor, Gaspar y Baltasar», en la función de las seis tarde, obra que se repetirá por la noche, a las 9,45.

La desgracia de ayer

Mujer muerta por un autocamión

Ayer por la mañana, a las diez, en el camino del Grao, y frente a la casa número 168, cercana a la Cruz, una mujer pretendió cruzar el referido camino, y huyendo la infeliz de un carro que se le venía encima, fué a tropezar con un auto-camión, que la atropelló, produciéndole la muerte casi instantánea.

La desgracia parece fué inevitable.

El auto-camión causante del atropello, es propiedad de la viuda de Estela, é iba cargado de sacos de arroz.

Lo conducía el chófer Vicente David Sabater.

La mujer atropellada fué trasladada a la Casa de Socorro del Puerto, donde, reconocida por el médico de guardia, apreció era cadáver.

El juzgado de guardia del Mar, compuesto por el juez don Manuel Fernández y secretario señor Gómez, se personaron en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias, y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

El chófer autor del atropello ha sido detenido y encarcelado.

A última hora de la tarde, fué identificada la mujer atropellada resultando ser Josefa Mas Arenas, de 74 años, casada con León Caballero y domiciliada en la Avenida de los Aliados, solar denominado de don Ramón.

En la Audiencia

En la Sala primera compareció ante el Jurado Angel Graney, como supuesto autor de un asesinato frustrado.

El hecho ocurrió por ciertas diferencias respecto al ejercicio de la veterinaria, entre el procesado y don Santiago Vilach, veterinario en ejercicio de Sagunto.

Actúan: como acusador don Eduardo Pérez López, y como defensor el Alcalde de Valencia don Ricardo Samper.

Hoy continuará la vista de este proceso.

Se vió en la Sala de lo Civil un incidente informando don Pablo Agustín Bertomeu.

El tribunal contencioso administrativo, presidido por don Félix Jarabo, con los magistrados señores Alvarez Feria y Catalá, y secretario de gobierno habilitado don Vicente Gargallo, procedió ayer mañana al sorteo de diputados provinciales que han de completar dicho tribunal, resultando elegidos, como propietarios, don Pablo Meléndez y don Alejandro Bataller, y suplentes don Ricardo Ibáñez Ripollés, don Manuel Simó, don Luis Sánchez y don Modesto Jiménez de Benetrosa.

En vista de reciente real decreto, se ha concedido la libertad condicional a los siguientes reclusos en la cárcel celular:

José Durán, Pedro Fabregat, Norberto Ju-

lián Ravinal, Alberto Mallachs, Juan Francisco Vendrell Guarnio y José Pérez Mestre. De la cárcel de mujeres han obtenido tal gracia Irene Asensi Lázaro y Luisa Hernández Roca.

De San Miguel de los Reyes se han aprobado 39 expedientes, rechazando la comisión asesora tres solamente.

Sucesos

AGRESION.

Ayer tarde fué curada en la Casa de Socorro de la Glorieta, Mariana Fuertes Lozano, de 42 años, soltera de escoriaciones en la frente y pierna izquierda, producidas por haber sido agredida por la mujer é hijo de un «cachuchero» amigo de la lesionada.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores: «Navarra», de Almería, con cargo general. «Trosb», de Castellón, con fruta. «Norfolde», de Spezia, en lastre. «Vidrechs», de Palma, con petróleo. «Stenonecht», de Tarragona, en lastre. «Sagunto», de Cete, con bocoyes vacíos. «Signe», de Gandia, con carbón.

«Capitán Planas», de Torrevieja, con sal. «San Miguel», de Santa Pola, con sal.

DES-PACHADOS

Vapores: «Segontiam», para Bristol y Cardiff, con fruta.

«Thorun», para Londres, con fruta. «Trosb», para Newcastle, con fruta. «Rius y Taule», para Liverpool, con fruta. «Poeta Querol», para Génova, con cargo general.

«E. Ramírez», para Alicante, con cargo general. «Jorge Juan», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

Veleros: «A. Alcover», para Málaga, con cemento. A LA CARGA

Vapores: «Millgate», para Manchester. «Achilles», para Amsterdam. «Stensaas», para Liverpool. «Menevia», para Liverpool. «Gartland», para Glasgow. «Algarve», para Copenhague. «Yurri Patso», para Bristol y Cardiff. «Venus 2º», para Hull. «Henrich Schuldt», para Newcastle.

Papelera Botella

San Vicente, 141

Estuches de matemáticas para escuelas, acetaminas y de precisión. Compases suetos, tiralinas, etc.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flegmas, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Enfermedades de los ojos

A los muchos ciegos curados en la clínica del oculista americano, Alfredo Calderón, 13 (esquina Pascual y Genís), Valencia, damos como caso importante la niña de don Vicente Baulista, de Callosa de Segura, que completamente ciega ha recobrado la vista, sin operación alguna, gracias a los tratamientos especiales de este afamado oculista.

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas.

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que

muchas veces desaparece la TOS al concluir la primera caja. Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZGADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Industriales

Se vende un torno usado de tres metros entre puntos y una fijera punzon para cortar plancha hasta 15 milímetros y agujerar hasta 22. Razón: Calle de San Pedro Pascual, núm. 8.

Cobradoros

de entregas y reparadores se necesitan con garantía, en el centro de suscripción de Vicente Pastor, Nave, 15, primero.

Trabajos

de fotografía para aficionados, se hacen en muchos sitios. Trabajos buenos, rápidos y económicos, sólo podrá usted tenerlos en casa CRUMIERE, por ser el único laboratorio servido por profesionales. Placas frescas baratísimas.

Maquineras

Hacen falta en el taller de calzado de la calle de Salvador Giner, 5, principal.

Se alquila

magnífica planta baja, en calle de primer orden y de muchísimo tránsito. Razón: Pi y Margall, 68.

Plano y armonium

Se venden: el armonium es transportable y de siete registros. Razón: Embau, 11, 3º, de 9 a 2

La suerte es loca

Nosotros no podemos saber si entre los números de la Lotería de Navidad que estamos regalando a todos nuestros clientes, está el premio gordo de este año, y el

Gran Frigorífico La Blanca de TABERNES - BLANQUES

proviene a usted que por las dudas no se quede sin participación de los cinco números que regala:

35.936 : 37.898 : 38.897 : 39.899 : 44.812

pues quizás fuera usted el único cliente que no tenga participación en todos ellos

SOLO FALTAN CINCO DIAS

YA QUE EL DIA 20 (martes de la semana que viene), es el ÚLTIMO DIA de canje de cupones para obtener participaciones.

NUESTROS DESEOS

son hacerle a usted rico y esto puede conseguirse, quizás, surtiéndose de los productos del

Gran Frigorífico La Blanca

quien no tiene competidor ni en precio ni en calidad, emendándose en atender al público y regalándole una fortuna.

SOLO FALTAN CINCO DIAS

Acordeones superiores Los hallarán en la música de Rainci Torres calle Barrión de San Vicente, 3, junto a la casa número 8 (detrás), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Los Reyes este año, como otros, han llenado la casa CRUMIERE de cosas bonitas: cines, trenes, linternas, estilográficas, compases, gramófonos, aparatos fotográficos, imperierinas, etc., etc. CHICOS Y MAYORES quedan invitados a dar un vistazo. Zapateros Hace falta un buen cordador, patrónista, para estar al frente de un taller de calzados, grandes rendimientos; trabajo seguro; inútil presentarse sin garantía personal ó metálica. Razón: Zapatería José Soler, Paz, núm. 36. TRIGO para alimento, se vende en grandes ó pequeñas partidas en la calle de San Pedro Pascual, 8, bajo.

CONTRA LA TOS DE GF. MERINO E HIJO PASTILLAS PECTORALES

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. 8.

Pérdida

de una perra, color canela, de raza «Pointer», con el pecho y las patas blancas; quien la encuentre y la lleve a Marchalenes, casa del Alcalde de barrio, se le gratificará.

Compraré

de cuatro a seis hanegadas de tierra, situadas dentro de la línea de consumos, lindante a la carretera. Dirigid ofertas por escrito, indicando precio, a La Información, calle Lauria, núm. 10.

Se necesita

para ahorrar dinero y calzar bien, visitar los escaparates «RIERA», Lauria, 3. Verdaderos precios de fábrica.

Métase usted

en la cabeza que por muchas cosas y gangas que le prometen a usted el adquirir máquinas parlantes y discos, sale usted perjudicado, casi siempre, si no sabe usted los precios a que vendemos. 17, Santa Catalina, 18 y 19.

Línea regular de vapores IBARRA y COMPAÑÍA

Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marilla, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogué, Sorní, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro), Grao.

Sastrería y pañería de Pedro Guillén

Calle Alta, número 6, bajo

Pone en conocimiento del público, que visitando su establecimiento podrá encontrar toda clase de garantías, tanto en los géneros como en la confección y sobre todo elegancia, gusto y esmero en las hechuras y una bonita colección de TRAJES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO desde 60 pesetas; una gran colección de GABANES, desde 60 pesetas y todo cuanto pertenezca al ramo de SASTRERÍA. Se confeccionan trajes en 24 horas